

tită și noi Bulgarii aveam amici numai în Franța și în Rusia", duse Benderev „nu puteam aștepta nimic. Dér deja începe Italia să se desfacă de tripla alianță. Cine știe ce voră aduce anii cei mai de-aprópe. În orî ce casă acum nu sunt de lipsă măsurî de violență, cu atât mai puțin asasinat; acésta ne-ar putea numai discredita." Despre asasinatul recent, dize Benderev, că fapta acésta a fost îndreptată în contra lui Stambulov, fiindcă Belcev nu era o persoană politică. Benderev ține însă acésta faptă numai de un act de răsunare în contra lui Stambulov, pentru împușcarea lui Panița; se voră mai încă mulți răsunători ai lui Panița.

Se dize, că în grădina din Sofia, unde a fost asasinat Belcev, se va ridica un mic monument. Acestu monument le va aduce aminte patrioților bulgari, ce au să le mulțămescă spionilor ruși. Asasinii nefericitului ministru de finanțe și acum sunt căutați. Bănuți sunt mai ales trei Macedoneni cu numele Teodor Petros, Rista Cumanov, din Ochrida și Rista Dumitrov, din Castoria, cari fiind provéduti cu pașaporte turcești, au petrecut în Sofia până în ziua asasinatului, și într'un chip până acum necunoscut, au fugit peste Pirot și Sârbia în Austria. O epistolă a diarului „Münch. Allg. Ztg." asigură, că cercetarea a dovedit, că nisce funcționari subalterni dela consulatul rusescu ar fi fost părtași la asasinat. În orî ce casă, s'a stabilită o agitațiune rusescă în Bulgaria, și de astă-dată i va fi greu guvernului rusescu, să scape de odiul, că cel puțin a fost complice la atentatul acesta politic. În cercurile din Sofia se crede, că guvernul german, care gerază afacerile rusesci în Bulgaria, se va sêmți îndatorat a trimite rezultatul cercetării la Petersburg seu cel puțin la ambasadorul rus din Berlin.

„Times" împărtășește scirea, că pentru prelungirea triplei alianțe, ală careia termină espiră în anul 1891, s'au început deja pertractările între cele trei state aliate și se continuă cu succes multumitor. În privința raporturilor triplei alianțe, nu se va întâmpla, dize „Times" nici o schimbare esențială. Se va păstra și mai departe caracterul defensiv; cele trei puteri contractante își asigură una alteia integritatea teritoriului lor european; posesiunile coloniale însă nu se cuprind aci. Noul pact se va subscrie cât mai curând pentru un nou period de 5 ani.

„National Zeitung", în numărul său recentă înfățișează situațiunea internațională astfel: „Franța și-a terminat pregătirile de răboiu, ér ultraiștii din

Rusia urgiteză răboiul. Cercurile, cari sunt pentru răboiul european susțin, că momentul decisiv e aprópe. Tóte depind numai dela voința Țarului Rusiei. Se speră însă, că Țarul se va convinge, că numai începerea răboiului depinde dela densul, dér decursul și sfârșitul lui, nu e mâine sale."

SCRILE ȚILEI.

În contra introducerii administrațiunei de stat. În Csikszereda (comitatul Ciucului) s'a ținut o adunare populară, la care au luat parte vr'o 200 de înși. Adunarea s'a consultat asupra pozițiunei ce o voră lua față cu noua reformă a administrațiunei, cu care preleți s'a hotărît, să se trimită o adresă la dietă, în care se róge legislațiunea, ca nu numai să nu se introducă administrațiunea de stat, ci din contra autonomiei comitatelor și sistemului actual de alegere să i-se dea o estindere mai mare și un cerc mai larg de activitate. — De asemenea mai protesteză în contra introducerii administrațiunei de stat comitatele: Pest-Pilis, Baranya și Comorn.

Pentru introducerea administrațiunei de stat. Adunarea generală estraordinară a comitatului Somogy a primit proiectul de rezoluțiune ală comisiunei permanente, despre care amintit în numărul de ér, pentru introducerea administrațiunei de stat cu 263 contra 17 voturi.—Comitatul Bereg în adunarea sa ordinară din 8 Aprilie a pertractat cesiunea reformei administrațiunei. Adunarea cu o majoritate de 115 voturi a primit în principiu proiectul ministrului despre introducerea administrațiunei de stat și salută guvernul pentru nusuințele lui reformatorice. Comitatul Bereg este ală treilea dintre comitatele, cari s'au pronunțat pentru introducerea administrațiunei de stat.

Statuă lui Alexandri. Comitetul instituit pentru ridicarea unei statue lui Vasilie Alexandri, se va întruni, dize „Timpul" în zilele acestea. Cu acésta ocaziune se va face și comanda bustului la un sculptor italian.

În Feldru, după cum aflăm dintr'o corespondență, ce o primim din acele părți, nu peste mult va trebui să se numescă preot nou, căci cu finea lui Aprilie espiră anul de doliu. Poporul e divizat în două partide, avându-și fiă-care partidă candidatul său pentru postul de preot. Corespondentul crede, cel mai potrivit lucru ar fi, decât Consistorul dela Gherla n'ar numi pe nici unul dintre aceștia, ci ar aduce un

preot cu totalu din alte părți. În Salva, care încă este o parochiă vacantă, poporul de asemenea este în nedumerire, și agitațiune, în privința fiitorului preot. O visitațiune canonică întreprinsă prin aceste părți după părerea corespondentului, ar folosi mult.

Congresul de medici. Dlă Dr. Assaki, din Bucuresc împreună cu mai mulți medici au luat inițiativa, ca să se convoce un congres de medici în luna lui Septemvre a. c. în Bucuresc, și să se invite la acest congres toți medicii din Orient.

Descoperirea unui teatru roman. Din Triest se scrie: Desgropările dela termii de lângă Barcola, la jumătatea drumului între Triest și Miramare au dat un interesant rezultat, căci s'a descoperit circumferința unei zidiri romane mărețe. Zidirea constă dintr'un zid est-ternu, în formă de poligon și dintr'un zid rotund internu, diametrul internu e de 45 metri. S'au găsit în mai multe morminte 8 schelete bine conservate.

Un premiu literar. Cardinalul Lavigerie, cu învoirea și în numele Papei a publicat un premiu de 20,000 franci dintr'un op, care va tracta mai practic cesiunea antisclavagiului. Opul acesta trebuie să fiă scris într'un stil popular și pôte fi scris în oricare limbă. Manuscrisurile sunt a se trimite cel mult până la 31 Decemvre 1891 la reuniunea antisclavagistă respectivă.

Gimnasiu național slovac. Slovacii au proiectat înființarea unui gimnasiu confesional slovac, cu limba de propunere slovacă, în Turoțu Sâni-Mărtin, și în acest scop se fac deja de mai mult timp colecte de bani. Până acuma s'au adunat 50,000 fl. v. a. Banca din Turoțu-Sâni-Mărtin a dat 10,000 fl., ér advocații Mudrony și Valasek câte 1000 florini.

Regulări de ape. Ministrul de agricultură contele Bethlen va lua în curând dispozițiuni noi referitoare la regularea rurilor și în special pentru regularea rurilor Tisa, Begheiu și Timiș. În primul loc se va regula definitiv albia Tisei, ér în luna lui Maiu se vor face planurile și pentru regularea Begheiului și a Timișului. Spesele pentru regularea Tisei se vor urca aprópe la 18 milioane fl.

Memoriul studenților români și foile străine.

Două diare mari din Praga se ocupă cu mult interes de memoriul studenților universitari români.

„Politik", organul bătrânilor cehi, în numărul său dela 11 Martie, după ce arată cum guvernul ungurescu prin proiectul asilelor de copii voiesce a desnaționalisa, face istoricul mișcării studenților și reproduce pe două colone din Memoriu, voindu să arate tóte tóte „tiraniile, barbariile și călcările de legi", ce le comite guvernul ungurescu în contra naționalităților și în deosebi în contra Românilor „cei mai numeroși, cei mai culti și mai bine organizați" dintre naționalităților subjugate.

„Narodni Listy", organul tinerilor cehi, dela 16 Martie sub titlu „Universitarii români aduc înaintea parlamentului Europei civilizate pe Maghiari" publică un articol pe două colone, în care de asemeni se arată cu vii colori cum descendenții lui Attila prin guvernul lor despot și brutal vor să pună piedecă progresului unui „popor nobil și plin de generose sentimente ca Românii." Reproduce apoi pasagele din Memoriul studenților, în care se arată cum instituțiunile de cultură române sunt rându pe rându atacate de Unguri, cum guvernul ungurescu calcă și încălcă legile sancționate chiar de Francisc Iosif, a cărui tron în cele mai grele împrejurări a fost apărât de Români.

Pressa berlinese se ocupă cu memoriul studenților universitari „Staatsbürgerzeitung" resumându conținutul memoriului, accentuează necesitatea, ce o are tripla alianță de a asigura liniștea naționalităților din Transilvania și Ungaria. Posițiunea cea mai importantă în cercul de pace ală triplei alianțe o au Românii și, decât Europa privesce cu nepăsare cum în inima ei mai multe milioane de Români sîrguincioși și harnici sunt tratați ca iloți lipsiți de posesiuni și drepturi, și acésta numai din cauză, că așa îi place mamei de mare putere a Maghiarilor: atunci să nu se mire nimeni, când aceste naționalități maltratate vor face o spătură simțitoare în calculele puterilor europene centrale. E în interesul Europei de a îndruma pe Maghiari la un sistem conciliant, pentru ca să se lase naționalităților din Ungaria drum liber de dezvoltare.

„Berliner Local Anzeiger" resumându memoriul crede, că certa de presă dintre Români și Maghiari a primită o nouă și o mai acută îmboldire prin memoriul studenților universitari români. Decă acésta luptă se pörtă de-oamidată cu arme spirituale, nu se pôte sci, decât ea nu se va sfîrși cu alte arme; speră, că Europa, care va ceti memoriul, va privi cu satisfacțiune la cei ce îi chiamă de mai înainte atențiunea asupra unei situațiuni ce pôte să devină incurcată. La sfârșit ia peste picior pe ca-

incă în etate fragedă. Când copilul devine făcău, trebuie să se supună unei probe grele, ca să fiă primit în ordul vitejilor. La ceienii sudici procedura e următoarea: Desfacă mușchii de pe coste în ambele părți ale pieptului, asedă o funiă tare în tăiatură, apoi îl lăgă de unu pociumb. Tinérul dovedesce abnegațiune, decât se desface de pociumb chiar și prin ruperea mușchilor. După proba norocósă e considerat de bărbat și este împărtășit în tóte drepturile și datorințele, cari compet unu bărbat și răboinic.

Indianul ca răboinic e temerar până le estrem. Atacă grozav, se luptă până la mórte decât e strimtorat, nu dă dar nici nu primesce grație. Dorul lui cel mai fierbinte e căștigarea șalcului. Sub șalpară înțelegem belirea părților trupesci acoperite cu păr. Din asta cauză se luptă indianul bucuros cu un european, care are barbă desă, și decât-l învinge îi belesce nu numai pielea de pe căpățină, dér și cea de subsoar. — Arma indianului e pușca, de comun însă arcul și săgéta. În vreme bună faci exerciții militare, în cari demustră o is-

tețime estraordinară. Subcolonelul Dodge carele fú martorul mișcărilor unei trupe siene constatătoare din 100 combatanți — spune — că în privința agerimei și a varietăților în mișcare — nu pôte rivalisa cu ei nici o cavalerie a poporilor civilizate. La eseroiții și răboiu nu sunt comandați prin graiu viu ci prin semne. Spre scopul acesta comandatele se folosesc de o bucată de oglindă, prin care aruncă rațele sórelui către combatanți, și le indică comanda prin varietatea răsfringerei rațelor. — Cea mai plăcută ocupațiune a bărbatilor afară de răboiu este vênatul. Nutremântul de peste érnă îl procuréză în vênăturile de gónă, ce le fac tótna.

Trăsătura cea mai generală în caracterul indianului este, că știe păstra espresiuena liniștită a feței în tóte împrejurările vieții. Și deși sunt ómeni rezoluți și duri, totuși le place convenirea socială. În comunicațiunea reciprocă sunt viui, vorbăreți, ascultă cu plăcere narațiunile, le plac glumele. Sunt ospitali nu numai față de cei din tribul lor, ci și față de străini, și servesc bucuros cu mâncare óșpeților. Se în-

grijesc cu marinositate de veduțele și orfanii tribului lor, le fac parte din prada de vênat și din pieile fiérelor. — Copilele mititele se jocă cu păpuși, ér femeile desvóltă multă istețime și gust întru gătirea și îmbrăcarea păpușilor. — Bărbații și implinesc timpul liber cu călărit, tragerea la tir, cursu de cai, emulări de atleți, și notat. — Triburile, cari sunt în contact cu Mexicani sunt cărtași pătimași, indianul cărtaș pune pe coțcă calul său, cortul, armele, țótele din piele de bouri ba adese orî chiar femeia și copii. Apoi sunt aplecați la bețiă, la orî ce ocaziune bine venită cadă victimă nemoderațiunei. Deși legile Statelor-Unite opresc forte strict vênadarea spirtoșelor pe teritoriile indienilor, totuși bășbăie de birturi migrante în Texas, Mexicul nou, Kansas, Wyoming, Utah și Dakota.

Indienii sunt împărțiți în triburi. În capul făcăru tribu stă un șef, peste mai multe triburi un șef suprem, care are cea mai înaltă auctoritate în societatea triburilor. Tribul este guvernat mare parte prin sfatul comun. În sesiuni vorbesc numai șefii și răs-

boincii cei mai bătrâni. Decisul se aduce cu aclamațiune și nu prin vot, din care cauză elocința este un factor puternic în guvernarea triburilor. — Făcare familia își are numele seu propriu și însemnul, ce coréspond emblemelor noastre. De comun cutareva animal le servece de însemn. Intre familiile, ce pörtă asemenea însemn nu se pôte lega căsătoria. — Vênarea e regulată prin legi stricte. Afară de vênătorele de tótnă numai atăta bouri pót pușca, de căfi au lipsă pentru nutremntul de tóte zilele. Escesele în contra superiorității precum și călcarea ordinațiunilor căpeteniilor sunt pedepsite riguros, uneori cu mórte, dér mai virtos cu ciomăgiela seu prin devastarea averilor delicuentului. Escesele comise în contra persoanelor singuratic se pedepsesc cu amende, a căror mărime le îndegeteză căpetenia.

Indianul e forte religios. Credința lui religioasă e în legătură strinsă cu tóte raporturile vieții, încât nu se apucă de nici un lucru, până ce nu se convinge de învoielă țăilor. De comun au doi țăi. Unul e „țeul bun", care

Cursul pieței Brașov.

din 10 Aprilie st. n. 1891.

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

Cursul la bursa din Viena.

din 9 Aprilie a. c. 1891

Table with stock market rates for gold, silver, and various bonds.

Table with interest rates and exchange rates for various locations like London, Vienna, and Brașov.

Avisul d-ilor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal...

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscută tuturor D-ilor abonați, că mai avem din anii trecuți numeră pentru complectarea colecțiilor...

Administraț. „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with subscription rates for Austro-Ungaria: Pe trei luni, Pe șese luni, Pe un an.

Pentru România și străinătate:

Table with subscription rates for Romania and abroad: Pe trei luni, Pe șese luni, Pe un an.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Table with subscription rates for Austro-Ungaria: Pe an, Pe șese luni, Pe trei luni.

Pentru România și străinătate:

Table with subscription rates for Romania and abroad: Pe an, Pe șese luni, Pe trei luni.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilă din 1 Octombrie 1890.

Large table with train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Brașov, Sibiu, and others, listing train numbers and times.